

இன்றைய செய்தி நாளைய வரலாறு



முரசொலி

நிறுவனர்: கலைஞர் மு. கருணாநிதி

சனிக்கிழமை 17-08-2024

'கலைஞர் நாணயம்' ஒளிர்கிறது!

இந்த நூற்றாண்டின் நாயகராம் தமிழினத் தலைவர் - முத்தமிழறிஞர் - இந்திய அரசியல் வானில் மக்களாட்சி மாண்பின் அடையாளம் - கலைஞர் அவர்களது முகம் தாங்கிய நாணயத்தை ஒன்றிய பாதுகாப்பு அமைச்சர் மாண்புமிகு ராஜ்நாத் சிங் அவர்கள் ஆகஸ்ட் 18 அன்று வெளியிடுகிறார்கள். மாண்புமிகு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் விழாவுக்கு தலைமை வகிக்கிறார்கள். நீர்வளத்துறை அமைச்சர் மாண்புமிகு துரைமுருகன் அவர்கள் முன்னிலை வகிக்கிறார். கலைஞரின் நாணயம், இந்தியா முழுமைக்கும் ஒளிர் புகுகிறது!

எல்லாம் பொருளையும் அளவிடும் மதிப்பு மிக்கது 'நாணயம்'. அதுவாது பணம். ஆனால் கலைஞரும் எல்லா வகையிலும் அனைத்துக்கும் நிகரான மதிப்புடையவராகவே இருந்தார்.

முதல்வர்களுக்கு எல்லாம் இணையான முதல்வராக இருந்தார். அதிக ஆண்டுகள் முதலமைச்சராக இருந்தார். அதிகமான அரசு ஆவணங்களில் கையெழுத்துப் போட்டவராக இருந்துள்ளார். தலைவர்களுக்கு இணையான தலைவராக இருந்தார். ஐம்பது ஆண்டுகள் ஒரு இயக்கத்தின் தலைவராக இருந்த பெருமையும் அவருக்கே உண்டு. கவிஞர்களுக்கு இணையான கவிஞராக இருந்தார். எவர் தலைமையிலும் கவி பாடியது இல்லை. அவர் தலைமையில்தான் பலரும் கவி பாடி இருக்கிறார்கள். இலக்கியத்தின் அத்தனை வகைகளையும் கையாண்டார்.

திரவாளிலும் நிகரற்ற ஆளுமையாக இருந்தார். அந்த வகையில் 'நாணயத்தை' போல மதிப்புடையவராக இருந்தார். 'அமைதிக்க டாலருக்கு நிகரான' என்று சொல்வதைப் போல மதிக்கத்தக்கவராக இருந்தார். அவருக்கு 'நாணயம்' வெளியிடும் சிறப்பிக்கிறது இந்திய அரசு.

பொன்னாலும், வெள்ளியாலும், செம்பாலும், ஈயத்தாலும், இரும்பாலும் நாணயங்கள் வெளியிடுவது தொல்வியல் காலம் முதல் இருப்பது ஆகும். நாணயங்களை, நிதி மதிப்பாக மட்டுமல்லாமல் பண்பாட்டு அடையாளமாக தமிழ் மன்னர்கள் வெளியிட்டு இருப்பதைப் பார்க்கிறோம். நாணயங்களில் எண்ணிக்கை மட்டுமல்ல, தமிழ் மன்னர்களின் எண்ணங்களும் இருக்கும். பல காசுகளில் மன்னர்களின் கலைப் பண்புகளைப் பார்க்கலாம். ஒரு நாட்டின் வரலாற்றை எழுத இலக்கியம், கல்வெட்டு, செப்பேடுகளைப் போல நாணயங்களும் பயன்படுகின்றன.

சோழர் காசுகளில் புலியும், பாண்டியர் காசுகளில் மீனும், சேரர் காசுகளில் வில்லும் இடம் பெற்றிருந்தன. சிங்கம், புலி, மரம், பூக்கள், கும்பம், சங்கு, கப்பல், குதிரை, காளை, யானை, ஆமை, மீன், வில், அம்பு, தாய்வு உருவங்கள், என அனைத்தும் இருக்கின்றன தமிழ் நாட்டு நாணயங்களில். மன்னர்களின் பெயர்கள், பரம்பரை, சமயம், வழிபாடு, ஆட்சி மொழி, எழுத்து வகை ஆகிய அனைத்தும் இருக்கும்.

தமிழ்நாட்டில் ஏராளமான ரோமானியக் காசுகள் கிடைத்துள்ளன. இவை அனைத்தும் கி.மு. முதலாம் நூற்றாண்டில் இருந்து கி.பி. ஐந்தாம் நூற்றாண்டு வரை வெளியிடப்பட்டவை. கிரேக்கர்கள், சீனர்கள், தென்கிழக்கு ஆசிய நாட்டைச் சேர்ந்தவர்கள் என பலரது நாணயங்களும் தமிழ்நாட்டில் கிடைத்துள்ளன. அப்படியானால் எந்தளவுக்கு அயலகத் தொடர்பு ஆதி காலத்திலேயே அனைத்து தமிழ்நாட்டுக்குள் இருந்துள்ளது என்பதை அறியலாம்.

சோழப் பேரரசன் முதலாம் இராசராச சோழனின் சிறப்புப் பெயர்கள் ஒன்று, 'உய்யக் கொண்டான்' என்பது ஆகும். இதற்கு 'காப்பான்' என்று பெயர். இராசராசன் காலத்தைப் பொற்காசு இதனைச் சொல்கிறது. ராணி மாங்கம்மா வெளியிட்ட காசுகளில் நரசிம்மர் அந்த மணியில் ஒரு மனித உருவம் படுத்திருந்த நிலையிலும், நரசிம்மர் அந்த மனித உருவத்தைக் கீழிப்பதுபோலவும் காட்சிகள் இருக்கும். வைணவம் தலைநாடு இருந்ததன் அடையாளம் இது. இவை அந்தந்த மன்னர்களின் காலக்கட்டத்தைச் சொல்கிறது.

அதைப் போலத்தான் கலைஞரின் உருவம் தாங்கிய நாணயம், நாம் வாழும் காலத்தைச் சொல்கிறது. கடந்த ஐம்பது ஆண்டு கால நவீனத் தமிழ்நாட்டைச் செதுக்கிய சிற்பி இவர்தான் என்பதை அடையாளம் காட்டும் வகையில் இருக்கப் போகிறது. 'தமிழ் வெல்லும்' என்பதையும் இந்த மனிதர்தான் மெய்ப்பித்தார் என்பதையும் ஆண்டாண்டு காலத்துக்கும் இருந்து சொல்லப் போகிறது இந்த நாணயம்.

அவர் காலம் பொற்காலமாக இருந்தது என்பதைச் சொல்லும் இந்த நாணயம். ஜெகஜீவன் நாம் சொன்னாரே, "கலைஞர் எந்த நாற்காலியில் அமர்கிறாரோ அந்த நாற்காலிக்குப் பெருமை" என்று. அத்தகைய கலைஞர் இவர்தான் என்பதை இந்த நாணயம் சொல்லும்!

"இந்திய அரசியலில் மிக உயர்ந்த தலைவர்களில் ஒருவர் கலைஞர். ஏழைகள், சமூகத்தின் அடிநிலையில் உள்ள மக்களின் குறைகளைக் கேட்பதற்காக அவருடைய வீட்டுக் கதவும், அவருடைய காதுகளும் எப்போதும் திறந்தே இருக்கும்" என்று சொன்னார். பிரதமர் நாற்காலியில் பற்றிக் கவலைப்படாத வி.பி.சிங், அத்தகைய சமூகநீதி காவலரால் போற்றப்பட்ட கலைஞர் இவர் தான் என்பதை இந்த நாணயம் சொல்லும்!

"இந்திய தேசிய அரசியல் சதுரங்கத்தால் தவிர்க்கவே முடியாதவராகத் திகழ்ந்த ராஜதந்திரி கலைஞர்" என்று கலைஞரைச் சொன்னவர், இந்திய நாட்டின் தந்தை அண்ணல் காந்தியடிகளின் பேரன் கோபால கிருஷ்ண காந்தி. அத்தகைய ராஜதந்திரி இவர்தான் என்பதை இந்த நாணயம் சொல்லும்!

இந்திய வரைபடத்தில் கீழே இருக்கிறது தமிழ்நாடு. அதில் இன்னும் கீழே ஒடுக்கப்பட்ட சமூகத்தின் பிரதிநிதிகள் கலைஞர். ஒடுக்குமுறையை தான் வென்று வெளியே வருவது மட்டுமல்ல; தன்னைப் போன்ற அனைவரையும் வெளியே கொண்டு வந்து முன்னேற்றப் பாதைக்கு அழைத்துச் சென்றவர்தான் கலைஞர். இது ரத்தம் சிந்தாப் புரட்சியாகும். இது ராணுவக் கருவி இல்லாப் புரட்சியாகும். உயிர் தராத புரட்சியாகும். அதன் அடையாளமானவர் யார் என்று வருங்காலத்துக்குச் சொல்லும் இந்த நாணயம்!

'திராவிடத்தால் தமிழ் வெல்லும், தமிழன் வெல்வான், தமிழ்நாடு வெல்லும்' என்பதன் அடையாளம் இந்த நாணயம்!



முதலமைச்சரும், கழகத் தலைவருமான மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் தலைமையில் நேற்று (16.8.2024) சென்னை, அண்ணா அறிவாலயத்தில் நடைபெற்ற தி.மு.க. மாவட்டச் செயலாளர்கள் கூட்டத்தில் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் அவர்கள் எழுதிய "நாடாளுமன்றத் தேர்தல் 2024 - 40/40 தென் திசையின் தீப்பு" எனும் வரலாற்றுத் தேர்தல் ஆவண நூலினை, நீர்வளத்துறை அமைச்சரும், கழகப் பொதுச்செயலாளருமான துரைமுருகன் வெளியிட, கழகப் பொருளாளர் டி.ஆர்.பாவு, எம்.பி., பெற்றுக் கொண்டார். உடன்க் நகராட்சி நிர்வாகத் துறை அமைச்சரும், கழக முதன்மைச் செயலாளருமான கே.என்.நேரு, துணைப் பொதுச்செயலாளர்கள் அமைச்சர்கள் ஐ.பெரியசாமி, முனைவர். க. பொன்முடி, ஆ.இராசா எம்.பி., அந்தியூர் ப. செல்வராஜ் எம்.பி., கனிமொழி கருணாநிதி எம்.பி., அமைப்புச் செயலாளர் ஆர்.என். பாரதி, கழக செய்தித் தொடர்புத் தலைவர் டி.கே.என். இளங்கோவன், கழக இணை அமைப்புச் செயலாளர் அன்பகம் கலை, துணை அமைப்புச் செயலாளர்கள் எஸ். ஆன்டன், ப. தாயகம் கவி ஆகியோர் உள்ளனர்.

கன்னியாகுமரி முதல் காஷ்மீர் வரை மக்களை இணைப்பது, இருப்பும் பாதைகள்தான்! இதயமே இல்லாமல் -

தமிழ்நாட்டு ரயில் திட்டங்களுக்கு 1000 ரூபாயை விச்சை போட்டிருக்கிறது ஒன்றிய அரசு!

கழகப் பொருளாளர் - நாடாளுமன்ற மக்களவை கழகக் குழுத் தலைவர் டி.ஆர்.பாவு கண்டன அறிக்கை!

சென்னை, ஆக. 17 - கழகப் பொருளாளரும் நாடாளுமன்ற மக்களவை கழகக் குழுத் தலைவருமான டி.ஆர்.பாவு விடுத்துள்ள அறிக்கையில், "கன்னியா குமரி முதல் காஷ்மீர் வரை மக்களை இணைப்பது இருப்பும் பாதைகள்தான்! இதயமே இல்லாமல் தமிழ்நாட்டு ரயில் திட்டங்களுக்கு 1000 ரூபாயை விச்சை போட்டிருக்கிறது ஒன்றிய அரசு!" என்று கரும் கண்டனம் தெரிவித்துள்ளார்.

இதுகுறித்து அவரது அறிக்கை வருமாறு:-

பிரதமர் மோடி தலைமையில் மூன்றாவது முறையாக ஆட்சி அமைந்த பிறகு தாக்கல் செய்த ஒன்றிய பட்ஜெட்டில் தமிழ்நாட்டின் வளர்ச்சிப் பற்றும் நலன் தரும் திட்டங்கள் ஒன்றுகூட இல்லாதது கரும் கொந்தளிப்பை ஏற்படுத்தியது. டீகார், ஆந்திரா மாநிலங்களுக்கு மட்டுமல்லாமல் பார்த்துக் கொண்டுள்ள இந்தியை ஒதுக்கியவர்கள், தமிழ்நாட்டை வகுத்தார்கள். நிதியமைச்சர் நிர்மலா சீதாராமன் பட்ஜெட்டைத் தாக்கல் செய்யும் போது, திருக்குறள் சொல்லுவார். இப்போது திருக்குறள் மட்டுமல்ல, தமிழ், தமிழ்நாடு என்ற வார்த்தைகளே பட்ஜெட்டில் இடம் பெறாமல் பார்த்துக் கொண்டார். இதனைக் கண்டித்து தி.மு.க. உள்ளிட்ட கட்சிகள் போராட்டங்களை நடத்தின.

ரயில்வே பிங்க் புத்தகம்
பட்ஜெட்டில் தமிழ்நாட்டுக்கான திட்டங்கள் எதையும் அறிவிக்காமல் துரோகம் செய்த ஒன்றிய அரசு, இன்றைக்கு ரயில்வே திட்டங்களிலும் தமிழர்களின் முதுகில் குத்தியிருக்கிறது. நாடாளுமன்றத்தில் பட்ஜெட் மீதான விவாதம் முடிந்தபிறகு ரயில்வே திட்டங்கள் குறித்து அதிகாரப்பூர்வமான பிங்க் புத்தகம் வெளியாகியிருக்கிறது. அதில்தான் தமிழ்நாட்டு ரயில்வே திட்டங்களுக்கு அநீதி இடைக்கப்பட்டிருக்கிறது. பொதுவாக பட்ஜெட் தாக்கல் செய்யப் பட்டதுமே ரயில்வே பிங்க் புத்தகம் அவையில் வைக்கப்பட்டுவிடும்.

இதுகாலம் வரை கடைப்பிடிக்கப் பட்டு வந்த இந்த நடைமுறையை இந்த பட்ஜெட்டில் ஏனோ பின்பற்றவில்லை. பட்ஜெட் கூட்டத் தொடர் முடிந்த பிறகு பிங்க் புத்தகம் வெளியிடப்பட்டு அதை மன்றத்தினர் வெளிக்காட்டியிருக்கிறது.

வெறும் கவர் மத்தியங்கள்
பட்ஜெட்டில் தமிழ்நாட்டுக்குச் செய்த துரோகத்தைத் தமிழ்நாட்டு எம்.பி.க்கள் நாடாளுமன்றத்தில் குரல் எழுப்பியது போல, புறக்கணிக்கப்பட்ட ரயில்வே திட்டங்களில் எப்பிரிப்புகள் என அழகியே, பிங்க் புத்தகத்தை வெளியிடாமல் பதக்கி வைத்து, கூட்டத் தொடர் முடிந்த பிறகு வெளியிடப்படுகிறார்கள். அது மட்டுமல்ல, நாடாளு மன்றத் தேர்தலுக்கு முன்பு ஒன்றிய அரசு தாக்கல் செய்த இடைக்கால பட்ஜெட்டில் தேர்தலுக்காக வெளியிடப்பட்ட அறிவிப்புகள் எல்லாம் வெறும் கவர் மத்தியங்கள் என்பது அம்பலத்துக்கு வந்து விடும் என அச்சப்பட்டிருப்பது அப்பட்டமாக வெளியிடப்படுகிறது.

நாட்டின் 80 சதவிகித மக்களை மறந்துவிட்டு, பணக்காரர்களை மட்டுமே மனதில் வைத்து, ரயில்வே கோள்களை வகுத்து வருகிறது ஒன்றிய அரசு. ரயில்வே திட்டங்களில் ஏழைகளைக் கண்டுகொள்வதே இல்லை. மறைமுக கொள்ளையை



மறைக்கவே, தனியாகத் தாக்கல் செய்யப்பட்டு வந்த ரயில்வே பட்ஜெட்டைப் பொது பட்ஜெட்டுடன் இணைத்து தாக்கல் செய்யும் போது, திருக்குறள் சொல்லுவார். இப்போது திருக்குறள் மட்டுமல்ல, தமிழ், தமிழ்நாடு என்ற வார்த்தைகளே பட்ஜெட்டில் இடம் பெறாமல் பார்த்துக் கொண்டார். இதனைக் கண்டித்து தி.மு.க. உள்ளிட்ட கட்சிகள் போராட்டங்களை நடத்தின.

ஆண்டுகள் 10 சதவிகிதம் கட்டண உயர்வு, டைனமிக் கட்டணம் என்ற பெயரில் கொள்ளை, ரயில் டிக்கெட்டை ரத்து செய்யும் Cancellation கட்டணம் தொடர்ந்து உயர்வு, ஏழைகள் பயணிக்கவே முடியாத மகட்டான ரயில்களின் பங்களைக் காட்டி மக்களை ஏமாற்றியது, மூத்த குழமக்களுக்கு வழங்கப்பட்ட கட்டணச் சலுகையைப் பறித்தது, ஏழைகள் பயணிக்கும் ரயில்களை நிறுத்திவிட்டு, விளம்பரத்திற்காக இயக்கப்பட்டு ரயில்களுக்கு முக்கியத்துவம், குளிர்சாதன (ஏசி) ரயில் பெட்டிகளின் எண்ணிக்கையை அதிகரித்து ஏழைகள் பயணிக்கும் பொதுப் பெட்டிகளின் எண்ணிக்கை குறைப்பு என பத்தாண்டு பாஜக ஆட்சியில் மக்கள் தொடர்ந்து வஞ்சிக்கப்பட்டார்கள்.

இதன் தொடர்ச்சியாகத்தான் இன்றைக்குத் தமிழ்நாட்டைத் துச்சமெனத் தூக்கியெறிந்திருக்கிறார்கள். நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்கு முன்பு ஒரு முகமும் தேர்தலுக்குப் பிறகு இன்னொரு முகமும் காட்டி யிருக்கிறது ஒன்றிய அரசு. தமிழ்நாடு - புதுச்சேரியின் 40/40 வெற்றியை தி.மு.க. கூட்டணி பெற்றதைத் தாங்கக் கொள்ள முடியாமல் வயிற்றொசிர் சலோடு நிதி ஒதுக்கீடுகளை எல்லாம் குறைத்திருக்கிறார்கள். நாடாளுமன்றத் தேர்தலுக்கு முன்பு இடைக்கால பட்ஜெட்டின் பிங்க் புத்தகத்தில் தெற்கு ரயில்வேயின் புதிய வழித்தடங்களுக்கு 976 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால், இப்போது இடைக்கால பிங்க் புத்தகத்தில் அந்தத் தொகையை 301 கோடி ரூபாயாகக் குறைத்துவிட்டார்கள். அதுவாது மூன்றில் ஒரு பகுதியாக்கிவிட்டார்கள்.

இரட்டைப் பாதைத் திட்டங்களில் நிதி பறிப்பு
இரட்டைப்பாதைத் திட்டங்களுக்கு தேர்தலுக்கு முன்பு ஒதுக்கப்பட்ட 2,214 கோடி ரூபாய் இப்போது 1,928 கோடி ரூபாய் ஆக்கிவிட்டார்கள். புதிய வழித்தடங்கள், இரட்டைப் பாதைத் திட்டங்கள் என அனைத்திலும் தேர்தலுக்கு முன்பு தமிழ்நாட்டுக்கு அறிவிக்கப்பட்ட நிதி அநியாயமாக பறிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழ்நாட்டில் செயல்படுத்தப்படும் முக்கிய ரயில் திட்டங்களுக்கு வெறும் 1,000 ரூபாயை ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டிருப்பது அதிர்ச்சி அளிக்கிறது.

சென்னை மாமல்லபுரம் கட்டளைக் கட்டுரைப் பாதைக்கு 25 கோடி ரூபாய் முன்பு ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. இப்போது வெறும் ஆயிரம் ரூபாய்தான் ஒதுக்கியிருக்கிறார்கள். திருப்பெரும்புதூர் கூடுவாக்குச்சேரி இடங்களை அறிவிப்பதற்கு பதினான்கு ரூபாய் 25 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. இப்போது வெறும் ஆயிரம் ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது.

மதுரை அருப்புக்கோட்டை தூத்துக்குடிக்கு 100 கோடி ரூபாய் ஒதுக்கப்பட்டிருந்ததை வெறும் 18 கோடி ரூபாயாகக் குறைத்து விட்டார்கள். இப்படிப் பல திட்டங்களுக்கு நிதி பெரும் அளவில் குறைத்திருக்கிறது ஒன்றிய அரசு. புதிய ரயில்வே திட்டங்களை அறிவிப்பதற்கு பதினான்கு ரூபாயை நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப் பட்ட திட்டங்களின் நிதியைப் பெருமளவில் குறைத்து இதுவரை ரயில்வே துறையில் நடக்காத ஒன்று.

புயலால் அழிந்து போன தனுஷ்கோடி ரயில் பாதையில் மீண்டும் ரயில் போக்குவரத்து தொடங்குவதற்கு 2019 நாடாளுமன்றத் தேர்தல் நேரத்தில் 2019 மார்ச் 1ஆம் தேதி பிரதமர் மோடி அடிக்கல் நாட்டினார். அடுத்த பொதுத் தேர்தலும் நடந்து முடிந்துவிட்டது. ஆனால், திட்டம் இன்னும் வரவில்லை. பிரதமர் மோடி அடிக்கல் நாட்டிய ராமேஸ் வரம் - தனுஷ்கோடி திட்டத்துக்கு இடைக்கால பட்ஜெட்டில் ஒரு கோடி ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. அதனையும் இப்போது 56 லட்சம் ரூபாயாகக் குறைத்துவிட்டார்கள். பிரதமர் அடிக்கல் நாட்டிய வெறும் 17 கீழே மீட்டர் தூர இந்த ரயில் பாதையைக் கூட முடிக்காதவர்கள். எப்படி பெரும் ரயில்வே திட்டங்களை முடிப்பார்கள்?

தமிழ்நாட்டின் பரப்பளவு, மக்கள் தொகை, இருப்புப் பாதைகளின் நீளம், தமிழ்நாட்டில் இருந்து ஒன்றிய அரசுக்கு கிடைக்கும் நிதி ஆகியவற்றை மன்றம் மறந்துவிட்டு ஒப்பீட்டில் பிட்டால், தமிழ்நாட்டுக்கு நியாயமாகக் கிடைக்க வேண்டிய நிதிக்கிடைக்கவில்லை என்பதுதான் நிதர்சனமான உண்மை. தமிழ்நாட்டின் பொருள் இருப்பு பாதையைப் நீளம் 5,952 கி.மீ அளவைவிடக் குறைவான இருப்புப் பாதைகள் கொண்ட மாநிலங்களுக்கு எல்லாம் நிதியை மாநிலங்களில் ஒன்றிய அரசு, தமிழ்நாட்டை மதிக்கவே இல்லை.

இந்தியாவின் வரைபடத்தில் தான் தமிழ்நாடு இருக்கிறது. கன்னியாகுமரி முதல் காஷ்மீர் வரை மக்களை இணைப்பது, இருப்பும் பாதைகள்தான். ஆனால், இதயமே இல்லாமல் தமிழ்நாட்டு ரயில் திட்டங்களுக்கு 1000 ரூபாயைப் பிச்சை போடுவது போலப் போட்டிருக்கிறார்கள். தமிழ்நாடு 1 ரூபாய் வரி கட்டினால், நமக்கு 29 சபாநாயகர் வைத்துக்கொடுக்கிறார்கள். ஆனால், பா.ஜ.க. ஆளும் மாநிலங்களுக்கு 3 ரூபாய் கொடுக்கிறார்கள். கோடிக்கணக்கில் ஒதுக்கப்படும் ரயில்வே திட்டங்களுக்கு மத்திய அரசின் அல்ல, வெறும் ஆயிரம் ரூபாயை ஒதுக்கித் தமிழ்நாட்டை ஓரங்கட்டியிருக்கிறார்கள். நான்கு வந்தே பாரத் ரயில்களை தொடங்கி வைத்த விழாவிற் குச் செய்த செலவு 5.6 கோடி ரூபாய் அளவுக்குக்கூட பெறாத தகுதியில்லாத மாநிலமா தமிழ்நாடு?

சென்னை, எழும்பூர், தாம்பரத்தைத் தொடர்ந்து நான்காவதாக வரம்பூரில் புதிய ரயில் முனையம்

அமையப் போகிறது என சொன்னீர்களே... அவையெல்லாம் என்ன ஆகும் என்பது ஒன்றிய அரசுக்கே வெளிச்சம். கடந்த மூன்று ஆண்டுகளில் காத்திருப்பும் பட்டியலில் இருந்தவர்கள் டிக்கெட்டை கேள்சல் செய்ததன் மூலம் ரயில்வே துறைக்குக் கிடைத்த 1,229 கோடி ரூபாய் வருவாய் எல்லாம் எங்கே போனது?

அனைத்துத் தனியாரிடம் கொடுக்கும் தையும் தனியாரிடம் கொடு என்ற தரக மந்திரத்துடன் பல பரிந்துரைகளை அளித்தது பிபேக் தேர்பாய் குழு. அதன் பிறகுதான் ரயில்வேயைத் தனியாரிடம் ஒப்படைப்பதற்கான வேலைகள் வேகமெடுத்தன. தனியார் ரயில்களைக் கொண்டு வந்தார்கள். இந்த ரயில்களை எல்லாம் செயல்படுத்தத்தானோ என்றவோ தமிழ்நாட்டின் ரயில்வே திட்டங்களை ஒரேயடியாக அழித்துவிட்ட வேலை" என்று திட்டமிட்டு இந்த நடவடிக்கைகளை எடுத்திருக்கிறார்கள் என அஞ்ச வேண்டியிருக்கிறது.

ஒன்றிய, மாநில அரசுகள் இணைந்து செயல்படுத்தும் திட்டமான மெட்ரோ ரயில் திட்டங்களில் கூட தமிழ்நாட்டுக்கு நிதியை ஒதுக்காமல் வஞ்சித்தனர். 2ஆம் கட்ட சென்னை மெட்ரோ ரயில் திட்டத்துக்கு இதுவரை ஒன்றிய அரசிடம் இருந்து எந்த நிதியும் ஒதுக்கவில்லை. இதுபற்றி மக்களவையில் தி.மு.க. எழுப்பிய கேள்விக், "சென்னை மெட்ரோ ரயிலின் 2ஆம் கட்டப் பணிகள் தற்போதைக்கு மாநில அரசின் திட்டமாகவே செயல்படுத்தப்படுகிறது. எனவே, அதற்கான செலவுகளைத் தமிழ்நாடு அரசே செலுத்தும்" என்ற அதிர்ச்சி பதிலைத் தந்தார்கள். ரயில்வே திட்டங்களுக்கு வெறும் ஆயிரம் ரூபாய் ஒதுக்கினார்கள். ஆனால், மெட்ரோ ரயில் திட்டங்களுக்கு அதுகூட இல்லை என கையை விரித்து விட்டார்கள்.

பா.ஜ.க. ஆளும் மாநிலங்களில் அள்ளி வழங்கும் நிதி!
பா.ஜ.க. கூட்டணிக்கு மக்களை வைத் தேர்தலில் பூஜ்ஜியம் கொடுத்தற்காகத் தமிழ்நாட்டு மெட்ரோ ரயில் திட்டங்களுக்குப் பூஜ்ஜியம் அளித்திருக்கிறார்கள். கடந்த ஆண்டு ஆண்டுகளில் சென்னை மெட்ரோ வுட்கு ஒரு சபாநாயகர் வழங்காத ஒன்றிய அரசு, பா.ஜ.க. ஆளும் பல மாநில மெட்ரோ பணிகளுக்குக் கோடிக்கணக்கில் கொடுக்கிறார்கள்.

ஆட்சி அமைக்க வாக்களிக்காத மக்களுக்கும் சேர்த்துதான் ஒரு அரசு செயல்படும். 2021 தமிழ்நாடு சட்டமன்றத் தேர்தலில் தி.மு.க. கூட்டணிக்கு வாக்களிக்காத பெண்களுக்கும் சேர்த்துதான் 1.15 கோடி ரூபாயைப் பெறும். 2021 தமிழ்நாடு சட்டமன்றத் தேர்தலில் தி.மு.க. கூட்டணிக்கு வாக்களிக்காத பெண்களுக்கும் சேர்த்துதான் 1.15 கோடி ரூபாயைப் பெறும். 2021 தமிழ்நாடு சட்டமன்றத் தேர்தலில் தி.மு.க. கூட்டணிக்கு வாக்களிக்காத பெண்களுக்கும் சேர்த்துதான் 1.15 கோடி ரூபாயைப் பெறும். 2021 தமிழ்நாடு சட்டமன்றத் தேர்தலில் தி.மு.க. கூட்டணிக்கு வாக்களிக்காத பெண்களுக்கும் சேர்த்துதான் 1.15 கோடி ரூபாயைப் பெறும்.

இவ்வாறு டி.ஆர்.பாவு அவர்கள் தனது அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.